
GESTÃO PARTICIPATIVA DEFENDENDO ÁGUA E VIDA
Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe.

Ata da 45ª Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto 
Jaguaribe. 25 de abril de 2025 – Iguatu-CE.

Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às 14:00h, o Comitê  
da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe (CSBHAJ) realizou de forma virtual, por meio 
da plataforma digital  Microsoft Teams,  a sua 45ª Reunião Extraordinária e contou com as 
seguintes pautas:  Abertura pela Diretoria do CSBHAJ; Chamada dos membros presentes e 
Aprovação da Ata da 44ª Reunião Extraordinária; Apresentação e aprovação pelo CSBHAJ do 
Plano Proativo de Seca do Hidrossistema Arneiroz II pela equipe da UFC/Crateús; Aprovação 
das  Resoluções  01,  02 e  03/2025,  respectivamente;  Escolha  do  suplente  representante  do 
CONDEMA 2025;  Escolha  do  tema da  Capacitação para  o  CSBHAJ de  2026; Informes, 
Encaminhamentos e Encerramento. Inicialmente, a secretária, Francisca Torquato saudou a 
todos e colocou a ata da 44ª reunião extraordinária em votação e a plenária aprovou sem 
ressalvas. Em seguida, a auxiliar técnica administrativo Núbia Vitor fez a chamada  online, 
estando  presentes  os  seguintes  membros:  Luiz  Nunes;  Erivaldo  Barbosa;  Luiz  Alves; 
Lucineide Gurgel;  Arilete  Barros;  Monaliza Sales;  Miguel Alexandre;  Francisca Torquato; 
Antônia Luzia;  Márcia Caldas;  Davi Cavalcante;  Maria Nascimento; Francisca Rodrigues; 
José  Horácio;  Erivan  Anastácio;  José  Martins;  Marony  Pereira;  Manoel  Timóteo;  Jânio 
Loiola; Mônica Alves; Venâncio Vieira; Gecilda Josino; Edicarlos Alencar; Maria Guilherme; 
Raimundo  Rubis;  Irailson  Antônio;  Francisco  Leite;  Alcides  Duarte;  Venâncio  Cândido; 
Valdimilson Veloso; Luiza Munda; Carlos Henrique; Marcelo Gonçalves e Maria Evaneide. 
Representando  a  comissão  gestora  do  Açude  Arneiroz  II:  Renato  de  Carvalho;  Antônio 
Rafael; Francinilda Feitosa; Zulmira Brito; Carmelita Laura; Valdson Bezerra; Edval de Gois 
e Laiane Gonçalo. Representando a UFC de Crateús: Prof. Alan Michel; Profª. Luana; Thaiara 
Basílio; Sabrina Delmondes e Edicarlos Alencar. Pela Cogerh de Iguatu: Welliton Ferreira; 
Teixeira  Neto;  Cássio Sales;  Roberta  Meireles;  Shérida Gomes e  Núbia  Vitor.  O total  de 
participantes  da  reunião  foi  54  pessoas,  sendo,  32  instituições  membro  do  CSBHAJ. 
Continuando, a Professora Luana falou que o objetivo da reunião será a validação do plano 
proativo  de  secas  do  hidrossistema  Arneiroz  II  pelo  comitê  e  informou  que  o  próximo 
manancial a ser trabalhado será o açude Benguê, no município de Aiuaba. O Professor Alan 
Michel contribuiu falando como se deu todo processo  do trabalho e esclareceu a diferença 
entre o Plano de Recursos Hídricos, cujo atendimento é de longo prazo e o Plano Proativo de 
Secas,  que  é  aplicado  a  curto  prazo  e  tem várias  dimensões.  Relatou  que  na  3ª  oficina,  
realizada em 18/02/2025, foi trabalhado, junto aos membros daquela comissão, a simulação 
de cenários para as próximas secas, com os estágios: normal, alerta, seca e seca severa, em 
que foi escolhido para ser trabalhada, as vazões: o normal de 700 L/s; alerta 511 L/s; Seca 224 
L/s e seca severa 140 L/s, relativamente, o acumulado no reservatório, ou seja, 44%; 36% e 
22%. A professora  Luana sugeriu  a  criação de  uma câmara  técnica  dentro  do CBH para 
acompanhar  a  implementação  e  discussão  do  plano.  O  professor  Alan  Michel  falou  da 
importância da participação da gerência regional da Cogerh, apresentou o diagrama do açude 
Benguê, a proposta para elaboração do plano a ser trabalhado com início em 08/05/2025 e 
previsão de entrega final em 30/06/2025. Valdimilson Veloso perguntou no  chat se o plano 
prevê aporte para o Arneiroz II vindo do cinturão das águas em algum momento e o controle 
de  construção  de  novos  reservatórios  nas  microbacias  que  o  abastecem.  Alan  Michel 
respondeu que o cinturão das águas faz parte do plano de recursos hídricos. Teixeira Neto 
colocou o Plano proativo de Secas do Arneiroz II em votação, assim como, as Resoluções 01, 
que dispõe sobre aprovação do Relatório das Atividades 2024 do CSBHAJ; Resolução 02, que 
dispõe sobre Renovação da comissão gestora do açude Roberto Costa (Trussu); Resolução 03, 
que dispõe sobre a Renovação da comissão gestora do açude Benguê, respectivamente, e a 
plenária aprovou por unanimidade.  Continuando, o coordenador de gestão,  sugeriu para a 
capacitação do ano de 2026 do comitê, duas visitas técnicas: 1- Visita a 1ª etapa do Projeto 
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Malha  D’água;  2-  Visita  a  nascente  do  Rio  Jaguaribe  em  Tauá,  sendo  aprovadas  por 
unanimidade.  Para  a  escolha  como suplente,  representante  no  Condema,  foi  a  Srª  Maria 
Guilherme de Lima de Souza. Maria Nascimento pediu um mural para colocar as fotos antigas 
do colegiado na gerência. Teixeira apresentou três modelos de camisas, sendo duas verdes, 
uma com ilustração do Rio Jaguaribe frente e costa, ilustração só na frente e outra de cor 
branca com a ilustração na frente, onde a plenária escolheu o modelo da blusa de cor branca. 
Maria Nascimento solicitou levar os membros para Orós quando começar a sangrar. Monalisa 
disse  que o  consórcio  mudou de representante  e  Shérida solicitou que fosse  oficializado. 
Luana agradeceu a Sabrina e a todos pelas contribuições. José Horácio disse que tem dúvida 
sobre a porcentagem do açude Orós e Cássio respondeu que a última batimetria realizada no 
manancial foi em 2015 e o açude estava com um percentual de 35% de sua capacidade, o 
equivalente a 500 milhões de m³ e a partir, houve uma diminuição de 200 milhões de m³, que 
não  foi  considerada  pelo  Dnocs,  informou  que  para  o  próximo  mês  de  maio,  a  Cogerh 
realizará uma nova batimetria que durará, aproximadamente, 67 dias.  Nada mais a tratar, a 
reunião foi encerrada  e para constar, eu, Maria Núbia Vitor Silva, lavrei a presente ata que 
será aprovada em próxima reunião extraordinária do colegiado. 
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